

冷清古城因失败而“热” 谁来担责？

近日，耗资24亿元建成，4年巨亏超10亿元，湖南张家界大庸古城再次因“冷清”登上央视《焦点访谈》。央视镜头里的古城空空荡荡，与立项时“年净利2亿元”的豪言壮语，形成刺眼反差。更讽刺的是，这个号称“全国示范”的文旅标杆，现在连门票都不敢收，却依然门可罗雀。在这里，停车场成为唯一盈利项，去年上半年日均购票人数不足20人，濒临破产边缘。



古城不“古”不是原罪，脱离实际才是大忌

大庸古城项目为什么会“失意”，游客为什么就是不买单？网上众说纷纭。很多人将主要原因归结于，这是一座“人造古城”，人工痕迹明显。古城不“古”，游客不来。可是，“人造古城”，现实中也有成功案例。山西花费几百亿新建的太原古县城，光2023年就接待游客498.6万人次、总营收1.3亿元，不缺游客，不缺营收，顺利进入到了“健康运转、良性循环”的阶段。同样是“人造古城”，现实差距咋就这么大呢？

所以，古城不“古”，并非原罪。大庸古城陷入困局的“锅”，更多还是要从自身找原因。比如说，打着“古城”的旗号，却没有“古城”的韵味和风采。有专家直言，大庸原来的古城应该是什么样的，投资者没有认真研究过，现在的大庸古城，空间规划、环境营造、建筑风格都是不伦不类，和历史没有什么关系。

这样的大庸古城，显然是徒有其表，丢了灵魂，犹如无根之木、无源之水，陷入了“千城一面”“过度商业化”的现实窘境。要特色没特色，要创新没创新，要文化没文化，游客怎么可能有兴趣。

大庸古城背靠“张家界”这块文旅金字招牌，以及年接待游客超4000万的人气和流量，本当游刃有余，结果却左支右绌，一地鸡毛。要追问的是，大庸古城项目上马之前到底有没有做好市场调研，了解游客的真实文旅需求？到底有没有在完善的文旅配套以及高品质的文旅服务上花大心思、下大功夫？如果有，何至于连招商都没有完成？

说到这里，大庸古城的病因也就找到了，即脱离实际，对文旅缺乏正确的认知理解，没做到差异化竞争，没形成自己的特色优势、核心竞争力，丢掉了“功能性”“实用价值”“文化价值”。

大庸古城“烂尾”敲响公共决策警钟

从立项到开工仅3个月，550天工期拖成近五年，连可行性分析都没做扎实，就敢砸24亿元。“先上车后补票”的操作，哪是搞文旅，分明是赌运气。建筑风格拼贴明清与土家族元素，看似有模有样，实则是文化赝品。没有故事的城墙，不过是冰冷的砖瓦；没有记忆的街巷，终究是荒芜的水泥。

当地负责人一句“特别能赚钱，让国企来做”，暴露出将公共项目当作“自留地”的错误思维。用行政思维代替市场逻辑，以主观臆断取代科学论证，如此脱离实际的决策方式，本质上是对公共资金的不负责任。国有企业参与文旅项目建设本无可厚非，但若缺乏对市场规律的尊重，忽视对游客需求的调研，仅凭“我觉得行”就盲目投入，即便拥有再多资源，也注定了失败的结局。大庸古城负债16.97亿元、净资产负3.02亿元的财务状况，正是错误决策的必然结果。

需要追问的是，如此重大的投资失误，谁来担责？24亿元资金，足

以改善无数群众的生活，建设大量民生工程，如今打了水漂，需有清晰的责任追究机制。如果“决策无责任，亏损无追责”，就更会助长“拍脑袋决策”的不良风气。如果不能建立有效的问责机制，让决策者为自己的错误负责，类似的失败必然还会重演。

大庸古城的教训，对于各地正在推进的文旅项目建设具有重要警示意义。文旅产业发展不能急于求成，更不能脱离实际盲目跟风。故宫修文物，用的是“择一事终一生”的执着；敦煌搞保护，靠的是“代代相传”的坚守。这些成功经验告诉我们，文化建设需要耐心与匠心。那些试图通过短期投入获取暴利的项目，打着文化旗号的房地产开发，最终都难以逃脱市场的检验。

避免下一个“大庸古城”的出现，必须从完善决策机制入手。建立健全科学的项目论证制度，强化全过程监督管理，完善责任追究机制，确保每一项公共投资都经得起历史和人民的检验。综合自潮声音、羊城派等（彦路 整理）

微信不是“法外之地”，保密红线需时刻紧绷

□ 曲征

近日，媒体曝光多个微信办公违规的案例，多名公职人员被处理。近年来，公职人员用微信办公的情形越来越普遍，而紧急传达致泄密、汇报工作致泄密、领导交办致泄密等，也已经成为微信办公泄密的主要方式。

近些年，微信早已从单纯的社交工具“进化”为公职人员的“第二办公平台”。工作通知、文件传达、任务部署……微信群里的“@全体成员”“收到请回复”，几乎成了机关单位的“日常标配”。这种“指尖上的便利”确实提升了效率，但当多起因微信办公违规被处理的案例摆在眼前时，我们不得不追问：当工作与社交边界模糊，公职人员的“微信办公”，究竟该如何守住保密红线？

微信办公的“双刃剑”效应，在这些案例中体现得淋漓尽致。从“紧急传达致泄密”到“误点误传致泄密”，从“用小程序识别涉密文件”到“偷拍文件触碰红线”，8起案例覆盖了主动转发、误操作、技术工具滥用等多种场景，暴露出三大核心问题：其一，部分公职人员对“微信非安全”的认知严重滞后，仍将工作群等同于“内部保险箱”；其二，保密制度与技术手段未能跟上“移动办公”的步伐，导致“传统保密要求”与“新型办公场景”脱节；其三，部分领导干部存在“重效率轻规范”的侥幸心理，甚至直

接授意“发群里方便”，最终陷入违规违法的风险之中。

保密无小事，违规必追责。我国《保守国家秘密法》明确规定，未按照国家保密规定和标准采取有效保密措施，在互联网及其他公共信息网络或者有线和无线通信中传递国家秘密的，属于违法行为，依法给予处分。微信不是“法外空间”，工作群不是“保密特区”，任何以“方便”“紧急”为借口的违规操作，都可能让个人、团队甚至国家利益付出沉重代价。

要破解微信办公的“便利与风险”之困，一方面，要扎紧制度“篱笆”。针对移动办公场景制定细化的保密规范，明确“哪些文件不能发微信”“哪些操作必须线下完成”，让公职人员“有章可循”。另一方面，要强化技术“屏障”，推广安全可控的政务专用通讯工具，通过加密传输、访问权限限制等技术手段，从源头减少泄密风险。更关键的是，要筑牢思想“防线”。通过常态化的保密教育，让“微信不是保险箱”“涉密信息不触网”成为公职人员的“条件反射”，彻底摒弃“发群里大家都看到才安心”的错误思维。

从“一张纸、一支笔”到“一屏、一机、一群”，办公方式的迭代是时代进步的必然。但无论技术如何变迁，“保密为要”的底线永远不能变。

破解荔枝运费之困，让“丰收”转化为“增收”

□ 舒爱民

10斤荔枝零售价五六十元，但从广东快递到北京，运费却要80多元。近日，荔枝不贵运费贵问题引发关注。“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。”千年前，荔枝是珍贵的贡品。如今，荔枝走入寻常百姓家，但运输的问题还是成了果农“丰收”能否转化为“增收”的现实命题。

荔枝运费之困，本质是物流成本与产业价值的失衡。从广东到北京，冷链运输、包装耗材、人工分拣等环节层层叠加，形成高昂的“运费门槛”。尤其对于中小果农而言，分散的寄送模式难以形成规模效应，议价能力薄弱，被迫承担运费“大头”。与此同时，消费者为“舌尖上的甜蜜”支付溢价，果农却因成本挤压利润微薄，这种“两头难”的困境，暴露出传统农产品物流模式的滞后性。更深远来看，运费高企抑制了消费市场的活力，削弱了荔枝产业的长远竞争力。

破解运费之困，既要立足当下纾解痛点，更要着眼长远构建可持续的解决方案。首先，政府与快递企业的协同是关键。如广东产地政府与快递企业“谈判”，推动果农组团寄送、集约化运输，通过规模效应压低单价；申通快递云南网点采用“产地直发+成本管控”模式，将运费砍半的同时保障时效，这些实践都为行业提供了可复制的范本。其

次，科技赋能不可或缺。冷链技术升级、智能路线规划、数字化订单管理等手段，可显著降低损耗与运输成本。此外，电商平台与社区团购的介入，缩短了流通链条，让产地直供成为可能。如今年荔枝丰产季，部分平台推出“地头价”直采模式，配合补贴策略，既让利消费者，也为果农拓宽了销路。

运费之困的破解，不应止步于物流环节的优化，更要倒逼产业整体升级。一方面，需强化品种创新与品质管控。如广东推出的“仙桃荔”新品种，以超大果型与独特口感打造差异化竞争力，单价高达百元仍供不应求。另一方面，建立风险应对机制势在必行。荔枝“大小年”产量波动、天气灾害等不确定性因素，或可以考虑建立期货市场、农业保险等金融工具，为果农收入托底。更进一步，推动荔枝从“单一鲜果销售”向文旅融合、深加工拓展，如荔枝主题旅游、荔枝衍生产品开发等。

从“妃子笑”到“百姓甜”，再到“荔农笑”，荔枝产业的蜕变之路，终需在价值链重构中寻找答案。当物流成本回归合理区间，当科技与机制为产业护航，当市场与创新激活内生动力，荔枝的“甜蜜”才能真正从枝头进入千家万户，转化为果农稳稳的增收、消费者舌尖的满足，以及乡村振兴的坚实脚步。